

惠企政策落地见效 营商环境持续优化

洛宁县以高质量项目建设奏响现代化发展强音

春来潮涌东风劲,扬帆起航正当时。6日,洛宁县在锦绣渡洋乡村振兴示范区项目现场,举行“三个一批”活动集中开工仪式,13个涵盖生态环保、现代农业、先进制造业、社会民生等领域重大项目开工建设,掀起新一轮项目建设高潮。

今年以来,洛宁县坚持稳中求进工作总基调,牢固树立“项目为王”理念,认真贯彻落实省委、市委“万人助万企”活动精神,持续深化惠企助企政策,强服务、解难题,千方百计护航企业发展提档提速,以高质量项目建设奏响现代化洛宁高质量发展强音。

项目建设跑出“加速度” 首季实现“开门红”

三环华兰木业厂房内机器轰鸣,工人们正在忙碌地加紧生产(如图);去年11月开工的中元服饰项目,车间、办公楼主体框架浇筑已完成,目前正进行构造柱植筋,填充墙基础沟槽开挖和部分墙体基础砌筑等……这是日前洛宁县重点产业项目督导观摩会上的生动一幕。

该县强力推进项目建设,制定出台“金十条”等政策措施,“企业吹哨、部门报到”服务平台“微信小程序”收集企业反映的问题176个,各类问题实现圆满解决,被市委、市政府评为2021年度“万人助万企”活动先进集体。今年谋划省市重点项目87个,已开工建设锦绣渡洋乡村振兴示范区、豫西苹果及特色水果产业化项目等53个省市县重点项目,总投资43亿元。开展“三个一批”活动4次,涉及项目31个,其中新开工项目19个。截至2月底,规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额等主要经济指标位居4个生态县前列,全县经济运行稳中向好。

精准优化惠企服务 “六大举措”助企提档加速

洛宁始终把高效服务、精准施策,全力为企业纾困解难放在首位,立足该县实际,从壮大主体、创新驱动、落实政策、纾解困难、要素保障、长效机制6个方面着手,扎实推进“万人助万企”,催生企业发展提档加速。



——壮大市场主体为经济增长注入“新活力”。加大“个转企”培育力度,建立完善“个转企”培育库,争取纳入40户以上。加大“小升规”培育力度,建立完善“准规上”企业清单、“拟入库项目清单”,对新纳入的规上企业,在市级奖励基础上,连续3年每家每年再奖励1万元,培育入库规上企业40家以上。同时,加大“股上市”和优质企业培育力度,做好创新龙头、“小巨人”等企业培育工作。

——创新驱动汇聚高质量发展“新动能”。加快创新平台建设,推动总投资2.1亿元的省级科技孵化园项目落地,力争新增市级以上研发平台10家。加快研发活动全覆盖,今年实现研发投入同比增长10%以上。加快数字转型,实施企业“上云用数赋智”行动,鼓励引导嘉盛电子等企业提高生产经营数字化水平。持续推进国家级电子商务进农村强县建设,确保全年新增电商创业带头人170个以上,提升村级电商服务站22个以上。

——落实政策形成合力发展“新格局”。县、乡分包领导深入包联企业调研走访,开展政策宣讲,打通政策兑现的“最后一公里”。持续推动“放管服”改革,设立咨询帮办专区,开展预约服务、上门服务,加快推广应用“免申即享”服务平台,推动政务服务事项一次办、掌上办,年底前实现20项“一件事”集成办

理。强化各级助企干部培训,提升助企干部的“帮服”能力。

——纾解困因开辟双赢发展“新境界”。精准落实税费政策,让政策红利效应充分释放。强供给、保重点、降成本,加大电、水、气等用能保障力度。推进“人人持证、技能洛宁”建设,实施“河洛工匠”“乡村工匠”计划,年内完成各类培训1.8万人次以上。组织实施“春风行动”,组织好大型产销对接活动,开创企业增效、县域发展双赢“新局面”。

——要素保障打造企业服务“新高地”。不断完善项目要素协调保障机制,着力解决项目落地“卡脖子”问题,在用地、确保全年出让“标准地”达到产业用地的60%以上。资金上,加大中央预算内资金、政府专项债等政策性资金争取力度,全年发放支农支小再贷款1.5亿元以上,引导金融机构向小微企业投放贷款2亿元以上,全年新增贷款15亿元以上。同时,加大环保政策宣传力度,保障企业项目顺利推进。

——建立长效机制开创长足发展“新局面”。完善分包联企机制,坚持大员上阵、主动靠前服务,推动企业反映问题有效解决。完善问题办理机制,优化“1+4”问题受理平台和“两库一台账”制度,进一步提高问题解决率和企业满意度。完善研究调度制度,确保问题跟踪到底、审核办结、销号清零。

聚力攻坚项目建设 “四个方面”厚植发展优势

该县紧抓“项目建设”牛鼻子,超前谋划、科学布局,紧盯目标,自我加压,紧紧围绕重点项目、特色产业、招商引资、支柱产业4个方面抓实抓细各项工作,确保圆满完成全年目标任务。

——强力推进重点项目“三个一批”。聚焦新材料、新能源、沉浸式文旅等风口产业,确保投资12亿元的屋顶光伏、3.5亿元钢构件材料“三个一批”签约项目落地。定期召开重点项目联席会议,确保城市有机更新、洛宁县综合养老服务中心等13个项目如期开工,三环华兰定制家具等5个项目竣工投产。狠抓工业投资,督促在建工业项目加快速度,迅速补齐工业投资短板。

——大力发展特色富民产业。实施农业“特”“优”战略,加快实施锦绣渡洋乡村振兴示范区等项目,重点做好岭越果汁果胶等项目建设。抓好洛宁抽水蓄能电站等在建项目,加快洛宁九龙洞抽水蓄能电站建设,谋划实施玻璃发电等新能源项目。全力推进神灵宝5A级、爱和小镇4A级,以及连宝河、李翔梧故居等3A级景区创建,加快年度20个乡村旅游示范点村和峨嵋山、全宝山等民宿集群建设,以特色富民产业带动群众增收。

——锚定目标招大引强。紧盯新材料、新能源、数字经济等“风口”产业,围绕龙头企业、科研院所、“三强企业”等重点对象,精准开展产业链招商、以商招商、专业化招商、乡贤招商,争取全年引进千万元以上项目40个以上。并突出抓好招商引资,力争每个招商组全年引进2个以上亿元项目。

——培植壮大支柱产业。加大稳财源建设力度,提高财政收入质量。积极培育骨干税源,大力支持新型城镇化、重大民生工程建设,提升行业、企业创税规模和水平;发展矿山行业、房地产业、烟叶种植等行业税收,助推全县财政收入持续平稳增长。依法加大税收征管力度,深度挖掘税源潜力,为推动洛宁经济社会高质量发展提供坚实的财政保障。 赵笑菊 杨慧怡 李峰 文/图

以四个“5+N”模式 有效推进基层社会治理

“俺对民警提出的办法很满意。”日前,洛宁县水镇长水村一名村民由衷地说。

为实现民忧有人管,民困有人帮,洛宁县委政法委以“能力作风建设年”活动为契机,深入开展“六防六促”专项行动和信访积案化解“春风行动”,探索出矛盾纠纷排查化解力量整合、部门融合、分级处置、调解策略四个“5+N”模式。

该县将网格员、乡村调解员、乡村干部、心理咨询师、“四官”服务队五支队伍,以及党代表、乡贤等充实到乡村一线,作为基层矛盾纠纷排查化解的中坚力量;在党委政府统一领导下,由乡镇综治中心、派出所、司法所、信访办、基层法庭五个部门,以及林业、民政等相关部门共同参与、协调联动,为基层矛盾纠纷排查化解平台;按照由组到村、由村到乡、由乡到县的工作模式,分五级解决处置基层矛盾纠纷,通过以上五级仍未有协调解决的,由县综治中心牵头,县法院、县司法局等相关部门共同参与处置;通过说“情”解心结,明“规”讲分寸,析“理”分对错,亮“策”定方向,释“法”保底兜底五种调解策略,实现矛盾多元化解决。

随着四个“5+N”模式推广,洛宁县82%的矛盾纠纷在村级得到解决,15%的矛盾纠纷在乡级得到解决,2%的矛盾纠纷在县级得到解决,1%的矛盾纠纷通过法律渠道解决,有效提升了基层社会治理的精度和温度。(徐正琪)

注入“红色动力” 赋能产业发展

近日,洛宁县东宋镇在文玩核桃种植较为集中的官东、官西、官南等村成立官庄村核桃种植专业合作社党支部,为产业链高质量发展注入“红色动力”,赋能产业发展。这是该县创新基层党组织设置、延伸党建覆盖面带动乡村产业发展的生动缩影。

今年以来,洛宁县持续创新完善农村基层党组织设置,统筹推进党建覆盖到村民小组、产业,推动党建融合共建,实现党组织设置与乡村产业链条、经营方式和发展模式相适应,充分发挥党建引领作用,助推乡村振兴。该县以富民为导向,把党组织建立在特色产业上,与村党支部实现“双轮驱动”,探索出“支部+协会+基地+农户”特色产业产业发展道路,培育壮大林果、畜牧、文玩核桃等特色优势产业。同时,推动集镇建设试点乡镇政府所在地党组织建立联合党组织,加强易地搬迁村党组织融合共建,鼓励地缘相邻、主业相近的乡村以“党建联盟+合作社”形式共享资源、抱团发展。

目前,长水镇成立的“五福联合社区党总支”通过持续深化基层党组织的凝聚力和战斗力,真正实现“山区支部聚社区、服务群众零距离”。全县在符合条件的村民小组、自然村、网格中成立党小组,已建立2011个党小组,其中单独建立村民小组党小组1471个,村民小组联合党小组540个,村民小组兼任党小组组长465人。(杨慧怡)

练就攻坚克难“铁肩膀” 吹响经济发展“冲锋号”

洛龙区以能力作风建设凝聚创新发展新动能

全市“能力作风建设年”活动开展以来,洛龙区坚持高站位启动、高标准推进,围绕“对标深圳南山,建设创新高地”总目标,以“提升八种能力、锻造六种作风”为抓手,将能力作风建设同中心工作紧密结合,不做繁文缛节的“加法”,常做减负松绑的“减法”,巧做创新赋能的“乘法”,勇做清除障碍的“除法”,持续把活动成果转化成为洛龙高质量发展强大动力。

下沉一线提能力 练就攻坚克难“铁肩膀”

“您好,请扫一下场所码,戴好口罩。”在大学城社区书香苑小区门口,来自洛龙区民政局的年轻干部李思雨又开始了新一天的疫情值班工作,在辖区323个小区内,“党建红”的身影始终活跃在防疫一线,织起了一张张疫情防护网。洛龙区坚决把疫情联防联控作为深入推进“能力作风建设年”活动的一场硬仗,面对复杂严峻形势,大力践行“严真细实快”工作作风,委派“能力作风建设年”活动7个督导组深入14个镇(街道),采取“四不两直”等方式常态化开展现场督导,发现解决问题114个。为解决基层任务重、人员少、压力大的实际困难,在持续开展党员“双报到”的同时,紧急选派310名区直机关党员干部,火

速奔赴战“疫”一线,在109个基层社区主动对接群众需求,及时了解疫情防控情况,协同社区高效有序做好信息登记、政策宣传、防疫巡查等工作。

近年来,洛龙区相继修改完善了《洛龙区党政领导干部队伍建设规划(2021—2025)》《洛龙区优秀年轻干部“五个一批”培养实施计划》,将“一线工作法”与干部选拔任用紧密结合,把一线当考场,把现场当考场,坚持在重大项目、重点工程、重要工作中考察识别干部,引导广大党员干部在急难险重任务中经风雨,在重大难事中强筋骨。洛龙区委组织部相关负责人表示:“党员干部就是要到困难最多的地方去,到最需要的地方去,把能力练起来,把责任扛起来,把标杆立起来。洛龙区依托优秀年轻干部‘3135’培养计划,一季度已选派36名年轻干部到乡村振兴、招商引资、产业发展、疫情防控等重要领域进行磨砺锻炼,为进一步健全干部素质培养体系打下了良好的基础。”

真抓实干转作风 展现为民服务“新气象”

为不断提升城市基层治理水平,打通服务群众的“最后一米”,洛龙区探索实践形成“红色物业”创建“1322”工作法,成立“红色物业党建联盟”,通过构建四级“红色

物业”创建架构,建立“1+N”体系制度,解决了辖区内小区供暖、车辆停放、环境提升等243个难点、堵点问题,完成“红色物业”服务攻坚项目69个,物业费收缴率和群众满意度得到显著提升。“随着服务品质的提升,小区业主的笑容多了,我们物业企业的活力被激发,大家对树立省市一流、叫响全国‘红色物业’服务品牌的信心越来越强、干劲越来越足。”悦宸物业党支部书记寿嘉豪表示。

让“旧”小区呈现“新”面貌,让“老”居民过上“新”生活,洛龙区把老旧小区改造作为补齐民生短板、切实为群众办实事的重要途径,积极创新工作方式。采取“空间换时间,市场换项目”的工作思路,通过“总承包单位+商业运营”全生命周期建设运营管理综合一体化方式,全面负责老旧小区改造过程中的勘察、设计、施工、建设及后期运营管理。通过“EPC+O”全生命周期建设,实施了龙瑞社区、龙东社区全生命周期改造。今年,洛龙区计划改造老旧小区27个,涉及楼房207栋居民9662户,建筑面积95.19万平方米,力争5月底前完成2个老旧小区改造、4个“红色印记之路”改造、10个“明清风格”老旧小区改造。

洛龙区坚持把群众满意度作为检视“能力作风建设年”活动开展情况的重要指标,

坚持想民所想、急民所急、办民之所需、干民之所盼,积极谋划了涵盖就业、就学、就医、养老、住房、社保、环保、文化等11个方面的60件重点民生实事,实施民生改善行动,并成立由区委主要领导挂帅的“民生实事攻坚推进专班”,加大民生项目谋划和投入力度,加快推进民生工程,有效增进民生福祉,顺应人民群众对美好生活的期盼。

项目建设出真招 吹响经济发展“冲锋号”

“签约项目5个,总投资29亿元,利用外资1000万美元;开工项目6个,总投资41.2亿元;投产项目8个,总投资35.6亿元。”在洛龙区举行的第四期“三个一批”活动暨联通U谷·洛阳光电智慧岛创新社区项目开工仪式上,新一批项目签约开工投产,洛龙区牢固树立“开年即是冲刺,开局就是决战”工作理念,坚持扭住项目建设这个“牛鼻子”,大上项目、大抓招商、大兴产业,推动重大项目接续不断、新增增长点持续涌现,今年以来已签约亿元以上项目15个,总投资90亿元,为全区经济运行夯实“稳”的基础、累积“进”的因素、增添“新”的能量。

对标学习深圳南山经验,聚焦风口产业,在全市率先制定《洛龙区重大招商项目“揭榜挂帅”“双奖”实施方案》。围绕光电

电子器件、轴承、大数据、生物医药、文旅文创5大风口,以及现代金融、总部经济等重点产业,一期梳理出60余个项目,面向全区发布榜单,吸引全社会各界人士摘榜夺旗,营造全社会关注招商、参与招商、服务招商的浓厚氛围,跑出项目建设加速度。华为新建发展研究中心、美团功能性区域总部、韵达人力资源产业园、中电互联智能制造(洛阳)基地等一批知名企业、重点项目相继成功签约落户,为洛龙经济社会高质量发展注入强劲动力。

把贴心服务企业作为“能力作风建设年”活动的重要内容,深入开展“万人助万企”活动,全力为企业解决发展难题。全区26名县级干部全员上阵,与68名助企服务员和项目攻坚员“一对一、点对点”保姆式服务32个重点攻坚项目和117家重点企业,收集企业诉求,严格落实“列单、领单、办单、清单”工作制度,切实解决企业难点、堵点问题。创新流程和手续办理,构建“线上+线下”政务服务管理模式,完善“智慧洛龙”网上通办审批功能,加快推进政务服务数据创新应用,新增“一件事”场景审批服务5项,推动网上政务服务从“可办”向“好办”“易办”转变。

能力作风建设永远在路上。站在新起点,踏上新征程,洛龙区将继续聚焦关键性、战略性、全局性工作,对标深圳南山区,坚持创新引领发展,着力破解改革创新中的瓶颈制约,高质量发展中的突出矛盾、群众反映的热点问题、社会治理中的薄弱环节,以能力大提升、作风大转变为“建强副中心、形成增长极、重振洛阳辉煌”作出洛龙更大的贡献。

杨硕 谢芳 文/图

